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Šiuolaikinis požiūris į mokslą suprantamas kaip savo žinojimo konstravimas. Mokymąsis reiškia tokią veiklą, kuri pabrėžia mokinio aktyvų vaidmenį apdorojant informaciją ir konstruojant žinias. Mokinys konstruoja įvykių ir reiškinių sąvokas, remdamasis savo patirtimi ir anksčiau sukonstruotais modeliais. Vadinasi, tai, ko išmokstame, priklauso iš esmės nuo aplinkos, kurioje mokomasi, informacijos pobūdžio pateikimo ir mokinio ankstesnių žinių. Ryšys tarp mokinio turimų žinių ir naujos informacijos yra veiksnys, kuris mokymąsi padaro, mokinio akimis, prasmingą. Vadinasi, mokymasis iš esmės yra aktyvus informacijos kūrimas, tikslinimas ir naujų modelių kūrimas. Konstruktyvizmo požiūriu, lemiamos reikšmės turi mokinio išankstinės nuomonės ir ankstesnė patirtis, informacijos ir žinių pobūdis bei aplinka, kurioje mokomasi. Kadangi kiekvieno mokinio išankstinės nuomonės ir ankstesnė patirtis skiriasi, niekas negali taip pat mokytis ir išmokti, nors  ir vienodai mokomi. Štai kodėl konstruktyvistiniu požiūriu, svarbiausias mokytojo vaidmuo yra suorganizuoti aplinką taip, kad mokinys mokydamasis galėtų įsigilinti į savo ankstesnes žinias ir patirtį, aktyviai apdorotų žinias ir susietų naują informaciją. Vadinasi, mokytojo vaidmuo pamokoje yra ne vien žinių perteikėjo ir mokinių veiklos, rezultatų, produkto kontrolieriaus, jis pamokoje savotiškas dirigentas parenkantis reikiamą, aktualią, susietą su mokinių patirtimi ir interesais mokymo medžiagą, įtraukiantis juos į aktyvų mokymąsi, kuomet  mokiniai skatinami klausti, tyrinėti, ieškoti, bandyti, pritaikyti, analizuoti, spręsti problemas, kurti. Taigi mokymąsi sustiprina įvairiapusė sąveika tarp mokinių ir mokytojo. 
 Šiuolaikinė pamoka suprantama kaip planinga, organizuota, reglamentuota bendrųjų programų mokytojo ir jo ugdytinių veikla paremta partnerystės principu - abu atsakingi už mokymo/si rezultatus. Mokytojas turi pažinti ir suprasti savo mokinius ir kiek įmanoma vadovauti jų mokymuisi, jį kreipti. Antra, mokytojas turi perkelti didžiąją dalį atsakomybės už mokymąsi mokiniams, skatinti juos pasikliauti savo pačių veikla. Didesnės atsakomybės galima pasiekti planuojant mokymą kartu, mokantis kartu ir įvertinant rezultatus kartu. Ypač gerų rezultatų dalijantis atsakomybe leidžia pasiekti mokymasis bendradarbiaujant. 
Šio pranešimo tikslas  – atsakyti mokytojams į klausimus, kokias veiklas galima pasirinkti pamokoje, kad mokiniai būtų aktyviai įtraukti į mokymąsi? Kokius metodus ir būdus panaudoti pamokoje, kad mokiniai patys atrastų reikiamas žinias, gebėtų jas pritaikyti? Kokias užduotis pateikti mokiniams, kad jos žadintų norą tyrinėti, ieškoti problemų sprendimų, skatintų kritiškai mąstyti, kurti?   
Kokios veiklos pamokoje skatina mokinius aktyviai įsitraukti į mokymąsi? 
Kiek mokinys bus pamokoje aktyvus, priklauso nuo mokytojo profesionalumo ir gebėjimų parinkti:

· aktualią, susietą su mokinių patirtimi, interesais, poreikiais mokymosi medžiagą,
· į uždavinio įgyvendinimą orientuotus mokymosi metodus,

· metodus atitinkančius mokinių mokymosi stilių (jų įvairovė), amžių, patirtį, galimybes,

· efektyvias, pagrįstas užduotis.

Parinktos veiklos pamokoje turi būti:

· įvairios, skatinančios aktyvų mokinių mokymąsi,

· įtraukiančios visus mokinius,

· skatinančios mokymąsi bendradarbiaujant,

· sudarančios galimybes veikti savarankiškai,

· ugdančios  mokinių kognityvinius ir metakognityvinius gebėjimus.
Kokius metodus ir būdus panaudoti pamokoje, kad mokiniai patys atrastų reikiamas žinias, gebėtų jas pritaikyti? 

Metodinėse pradinio ugdymo rekomendacijose pabrėžiama, kad pradiniame ugdyme tikslinga naudoti ugdymo metodus, kurie skatina prasmingą, aktyvų mokinių mokymą(si). Taikomi metodai ir strategijos turėtų padėti panaudoti jau turimą patyrimą; suteikti galimybę mokytis savarankiškai; padėti ugdytis vertybines nuostatas, bendruosius bei dalykinius gebėjimus, įgyti būtinų žinių; skatinti imtis iniciatyvos nustatant ugdymo(si) poreikius, pasirenkant ir įgyvendinant tinkamas pasiekimų vertinimo strategijas. Siūloma taikyti individualaus ir grupinio darbo metodus, kurie skatina aiškinimąsi, tyrinėjimą, interpretavimą, problemų sprendimą, projektavimą, kūrybą. Tai - pokalbis, diskusija, interviu, inscenizavimas, imitavimas, žaidimas, projektas, tyrimas (stebėjimas, eksperimentas) ir t. t. 

Per pamoką turime ne tik mokyti, bet ir išmokyti, skatinti mokinį atrasti nauja, nežinoma, klysti ir taisyti savo klaidas. Bet kuriame mokymosi etape mokytojas siekia ne vieno, o daugiau tikslų. Todėl mokytojui nepakanka taikyti atskirus metodus; svarbu juos derinti. 

Ne visi metodai mokymo požiūriu yra vienodai vertingi. Koks mokymo metodas yra geriausias, galima pasakyti tik tada, kai tiksliau įvertinamos mokinių savybės (amžius, motyvacija, ankstesnis mokymasis ir rezultatai) ir mokymo tikslai. Vieni metodai geriau padeda išmokyti vienus mokinius, kiti - kitus.
Darbas mažose grupėse. Privalumas, kad visi mokiniai gali dalyvauti grupės darbe. Sukuriami įdomesni ir didesnės apimties kūrybiniai darbai. Trūkumas - sunku įvertinti kiekvieno moksleivio darbą. 
Demonstravimas. Perteikia  vaizdinę informaciją. Efektyvus, kai naudojamas fragmentiškai. Medžiaga demonstravimui ruošiama Power Point programa. 

Eksperimentas. Mokiniai  mėgsta intrigas, netikėtumus. Eksperimentas turi turėti tikslą. Metodo trūkumas - reikalauja specifinio pasiruošimo, medžiagų, technikos ir pan.
Individualus darbas. Tradicinis  metodas, kuris kelia mokiniams nuobodulį. Efektyvus, kai mokymo procese panaudojamos informacinės technologijos. 
Interviu. Sėkmingai  sudomina. Derinamas su diskusija, pokalbiu, apklausa ir pan. Gali būti iš anksto suplanuotas arba improvizuotas. 
Kompiuterinis mokymas. Kompiuterinės programos ir internetas efektyviai panaudojami, kai mokymo procesas nuosekliai suplanuotas. 
Konkursas. Efektyvus būdas paskatinti mokinius dalyvauti kūrybiniame procese, ieškoti bendraautorių. 
Mokymasis mokant kitus. Efektyviausias  mokymo metodas, kadangi tas, kuris moko kitus, turi gerai išmanyti dalyką. Privalumai - kyla moksleivių mokymosi motyvacija, gerėja tarpusavio santykiai. 
Paroda. Sieja praktinius ir teorinius mokymo turinio aspektus. Svarbu surengti parodą išlaikant visus būtinus reikalavimus (idėja, darbų atranka, pasportavimas, eksponavimas, reklama ir pan.). Jaunesnių klasių moksleivių mėgstamas metodas. 
Paskaita. Mažiausiai  efektyvus mokymo metodas, nes moksleiviai pasyviai išklauso pamokos medžiagą. Sėkmingai derinama su demonstravimu. Tinka apžvalginėms temoms. 
Pokalbis. Spontaniškas  temos aptarimas pokalbio forma sukuria pamokoje gerą atmosferą. Metodas taikomas fragmentiškai. Nuo diskusijos skiriasi tuo, kad nėra detaliai suplanuotas. Susieja viso kurso teorines ir praktines žinias. Trunka ilgiau nė vieną pamoką. Reikalauja detalaus pasiruošimo bei veiklos planavimo. Susijęs su popamokine veikla. 
Savarankiškas darbas. Efektyvu,  kai moksleivio aukšta mokymosi motyvacija, tema atitinka amžių, mokymo turinys aktualus arba susijęs su praktika. Mokytojas turi teikti individualias konsultacijas, kad mokinys pasiektų norimą rezultatą. 
Vaidinimas. Tinka  visoms amžiaus grupėms. Mokiniai vaidindami jaučiasi laisvai, o tai gerina psichologinį pamokos mikroklimatą. Trūkumas - pasiruošimas vaidinimui reikalauja laiko. Pamokoje naudojamas fragmentiškai. 
Kūrybinė užduotis. Skatina  moksleivius savarankiškai spręsti visas su kūrybiniu procesu susijusias problemas (kūrinio idėja, atlikimo technika, eksponavimas ir pan.). Trūkumas - daug individualių konsultacijų. 

Pamokų  organizavimo modelių gali būti labai įvairių. Pamokos struktūra priklauso nuo įvairių veiksnių: dalyko, temos, pamokos uždavinių, vaikų pasirengimo, net jų nusiteikimo ir t.t. Mokytojas, ruošdamasis pamokoms ir jas organizuodamas, turi mąstyti kokius mokymo metodus pasirinkti, kad visose pamokos dalyse mokinys būtų aktyvus. 

Metodai aktyviam mokinių įtraukimui į pasirengimą perteikti naują medžiagą

Įvadinio(ių) klausimo(ų) diskusija. Mokiniai dirba porose arba mažose grupėse ieškodami atsakymo į klausimą ar klausimų seriją. Remiasi sava patirtimi, bendru supratimu ir ankstyvesnio mokymosi metu įgytomis žiniomis. Po diskusijos kiekviena grupė pristato bent vieną savo idėją. 
 Svarbiausi terminai. Mokytojas išrenka iš teksto 4 – 5 svarbiausius terminus (sąvokas) ir užrašo juos lentoje. Mokiniams skiriamos 5 minutės, kad jie poromis, naudodamiesi proto šturmo metodu, nustatytų, kaip šie terminai gali būti susiję arba siejasi su būsimuoju tekstu. Po to skaitomas tekstas ir pasitikrinama, ar numatymai buvo teisingi.

Proto šturmas poromis. Poromis išvardinama, kas žinoma ar manoma, kad žinoma duota tema. Tai naudinga, kai yra mokinių, nelinkusių dalintis informacija su didele grupe. Pamokos pabaigoje peržvelgiama tai, kas buvo žinotina iš pradžių ir palyginta su tuo, ką sužinojo.

Metodai aktyviam moksleivių įtraukimui į naujos medžiagos pateikimą

Sniego gniūžtė. 1 žingsnis - kiekvienas grupės narys individualiai susipažįsta su užduotimi ir ją atlieka; 2 žingsnis - pradedama dirbti poromis; 3 žingsnis – dirbama, o po to grupėse po keturis pasidalijama savo išvadomis; 4 žingsnis - suformuluojamas bendras rezultatas. Procesas kartojamas.

Skaitymas pauzėmis. Tekstas pateikiamas skaityti dalimis. Prieš skaitant kiekvieną dalį, mokytojas užduoda klausimus, į kuriuos mokiniai atsako numanydami tolesnę įvykių eigą. Perskaičius dalį teksto aptariami numatymai ir dabartinė mokinių nuomonė.

Žinau, noriu žinoti, išmokau. Lapas popieriaus ar lenta dalijama į tris dalis. Tam tikra tema diskutuojama ir visi įvykiai, faktai, idėjos skirstomos į tris skiltis „Žinau, noriu sužinoti, išmokau“.

Abipusis mokymas. Dalyviai skirstomi po 4-7. Kiekvienas dalyvis turi to paties teksto kopiją ir paskaičius pastraipą, paeiliui, imdamasis mokytojo vaidmens, turi pateikti užduotis visiems grupės dalyviams: apibendrinti tai, kas buvo skaityta, sugalvoti klausimus, išaiškinti neaiškias vietas, nuspėti, apie ką bus kita pastraipa. Mokytojas turėtų pats parodyti, kaip tai daryti, prieš skirdamas užduotį.

Pamąstykite, pasiskirstykite poromis, pasidalykite. Šis metodas - tai operatyvi bendra mokymosi veikla, skatinanti mokinius apmąstyti tekstą ir padėti kolegoms perteikti savo idėjas. Per pamoką (ar skaitant tekstą) šios veiklos gali būti imamasi kelis kartus. Mokytojas iš anksto paruošia klausimą, paprastai neturintį konkretaus atsakymo, ir paprašo mokinių trumpai atsakyti į jį raštu. Vėliau, pasiskirstę poromis, jie stengiasi parengti bendrą atsakymo variantą, parodantį abiejų mokinių pateiktas idėjas. Pasidalyti šiais atsakymais mokytojas stengiasi pakviesti kuo daugiau porų, skirdamas joms po pusę minutės. 

Durstinys. Sudaromos namų grupės. (Tarkime, klasėje 24 mokiniai. Suskirstome į 6 namų grupes po 4 mokinius. Mokinių skaičius namų grupėje priklauso nuo nagrinėjamų užduočių ar temų/potemių kiekio). Kiekvienas namų grupės narys tampa savo nagrinėjamos užduoties ar  potemės ekspertu. Ekspertai iš skirtingų grupių (nagrinėjantys tą pačią potemę) susėda kartu.  Aptaria bendrą potemę ir suplanuoja, kaip perteiks reikalingą informaciją grįžę į savo komandas. 
Ekspertai,  grįžę į namų grupes, perteikia informaciją komandoje vieni kitiems.

Metodai aktyviam moksleivių įtraukimui į naujos medžiagos apibendrinimą ir grįžtamojo ryšio pateikimą
Tinklo nėrimas. Užrašomas vienas žodis ar frazė. Aplink tą žodį ar frazę „neriamas“ tinklas, t.y. rašoma viskas, kas su tuo susiję. 
Klausinėjimo metodas. Atvirų klausimų uždavimas, skatinantis medžiagos analizavimą.  Savo pačių iškeltus klausimus mokiniai aptars kur kas entuziastingiau, nei pateiktus mokytojo. 

Vienos minutės refleksija. Užduokite mokiniams klausimą, leiskite minutę pagalvoti ir atsakyti. Atsakymai parodys, ar mokiniai suprato medžiagą taip, kaip jūs tikėjotės. Pakartotinis šio metodo taikymas leis nustatyti besimokančiojo pažangą – ar suprato medžiagą, ar sugeba reflektuoti bei išreikšti savo supratimą ir požiūrį.

Atsakymas į demonstravimą ar kitą veiklą. Mokiniai prašomi parašyti pastraipą, kuri prasideda žodžiais „Aš sužinojau, kad ...“, „Įdomu tai, kad ...“. Tai skatina mokinius pamąstyti, ką jie iš tikrųjų sužinojo iš mokytojo. Taip pat leidžia suprasti, kad ši veikla buvo skirta ne tik pamokos paįvairinimui, bet turėjo gilesnių tikslų  
Atsakymo santrauka. Moko aktyviai klausytis. Po to kai vienas mokinys savanoriškai atsakė į jūsų klausimą, paprašykite kito mokinio apibendrinti pirmojo atsakymą. Žinodami, kad mokytojas kartais taiko šį metodą ir prašo apibendrinti, ką pasakė draugas arba pakartoti draugo atsakymą, mokiniai įpras aktyviau dalyvauti pamokoje, aktyviau klausyti vienas kito. Taip skatinama idėja, kad mokymasis yra dalijimasis iniciatyva. 

Interviu. Mokiniai pateikia iš anksto parengtus klausimus savo klasės draugams arba kitiems pasirinktiems asmenims. Interviu tikslas: išsiaiškinti konkrečią nuomonę ar informaciją. Jeigu imamas ne vienas interviu, susidaro galimybė ne tik išsiaiškinti respondentų supratimą ar žinias rūpimu klausimu, bet ir atlikti nuomonių analizę, sintezę bei vertinimą. Interviu metodą galima taikyti ir norint patikrinti, kaip mokiniai atliko namų darbus. Tokiu atveju jiems pasiūloma interviu būdu paklausinėti vienam kitą. Pamokos gale taikomas interviu metodas gali suteikti mokytojui informacijos apie pamokos temos aktualumą ir informatyvumą.

Kokias užduotis pateikti mokiniams, kad jos žadintų norą tyrinėti, ieškoti problemų sprendimų, skatintų kritiškai mąstyti, kurti?   
Jeigu norime konstruktyvaus mokinių, mokymosi, turėtume parinkti tokias užduotis, kurias jie galėtų nesunkiai suprasti, t.y. aiškiai pasakyta, ką ir kaip reikia atlikti, koks yra laukiamas rezultatas. Taip pat svarbu mokiniui paaiškinti, kodėl jam reikia atlikti būtent šią užduotį, kokia šios veiklos prasmė, kam mokiniui to reikia. Užduotys turi būti ne tik svarbios, įdomios ir prasmingos  pradinukui. 
Prasmingų užduočių paskirtis – skatinti mokinius aktyviai mąstyti, įsisavinti žinias, gebėjimus, nuostatas. 
 Patarimai mokytojui:

· Mokymas klausiant yra geriau negu mokymas sakant. Ieškodami atsakymų mokiniai turi priežastį mokytis ir tobulinti turimą patirtį. 

· Mokytojo klausimai turi skatinti mokinius ne tik prisiminti ir suprasti, bet ir parodyti aukštesnius gebėjimus: pagrįsti atsakymą, vertinti skirtingus požiūrius ir galimybes, pateikti privalumus ir trūkumus. 

· Mokiniams turi būti skiriamos kūrybinio mąstymo reikalaujančios užduotys. Mokiniai patys turi priimti sprendimus, susiformuoti nuomonę, būtina juos įtraukti į projektavimą ir kūrybą. 

Išvados 
Istoriškai mokymas buvo suprantamas kaip žinių dėstymas, mokytojo veikla. Šiuo metu mokymas suprantamas kaip abipusis mokytojo ir mokinio bendradarbiavimas.  
Siūloma vesti daugiau pamokų, kurių metu mokiniai eksperimentuotų, tyrinėtų, kūrybiškai taikytų žinias ir spręstų įvairias gyvenimiškas situacijas. 
Įvaldyti ir savo darbe tikslingai ir prasmingai taikyti efektyvius, aktyvaus pačių vaikų mokymosi reikalaujančius, metodus. Dirbant tokiais metodais, tenka labai aiškiai numatyti veiklos tikslus, siektinus rezultatus, sėkmės kriterijus.  Mokymasis tampa tikslinga, kryptinga, į rezultatą orientuota veikla. 
Mokytojo ir mokinio akimis geriausia  pamoka ta, kurioje mokytojas   jaučia palikęs dalį savęs, o mokinys – suradęs save.
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