
       Uždavinys: sąlyga (        ), veikla (          ), kriterijus (          ).

Lietuvių kalba, 3 klasė. Mįslės, minklės ir loginės užduotys

Uždavinys: Argumentuotai išsakę savo nuomonę apie mįslių kūrimą, grupėje susitarus sukurs mįslę, naudodami bent dvi daiktą apibūdinančias savybes. 
arba

Aptarę mįslių, minklių spėjimo ir sprendimo metodiką, grupėje susitarus sukurs mįslę arba minklę, naudodami bent dvi daiktą apibūdinančias savybes.

Matematika, 3 klasė. ,,Kavinėje. Daugybos veiksmas praktikoje
Uždavinys: Iš duotojo meniu pasirinkę (užsisakę) patiek  alus, racionaliausiu skaičiavimo būdu apskaičiuos savo ir daugo pietų išlaidų sumą.
Pasaulio pažinimas. 1 ir 4 klasės. Mes – europiečiai
Uždaviniai: 
1 klasei – Bendradarbiaudami su ketvirtokais, internete suras bent vienos ES valstybės vėliavą ir ją pagamins. 
4 klasei – Bendradarbiaudami su pirmokais, naudodamiesi ,,Google“ paieška, aprašys bent vieną ES šalį. (Su mokiniais pamokoje aptariama pagal kokius kriterijus aprašys).
arba
1 klasei – Bendradarbiaudami su ketvirtokais, internete suradę ir pagaminę 1-3 ES valstybių vėliavas, pasakys/parašys bent vieną naujai sužinotą ES šalį. 
4 klasei –,,Google“ paieškoje suradę ir aprašę 2-4 ES šalis, pasakys/parašys bent dvi  naujai sužinotas ES šalis. 
Pasaulio pažinimas. 1-2 klasės. Metų laikai
Uždavinys: Remdamiesi asmenine patirtimi, aptarę mokytojos parengtą pateiktį, nusakys 2-5 būdingiausius metų laikų požymius. 
Lietuvių kalbai skirčiau atskirą pamoką. Joje antrokai jau galėtų aprašyti, palyginti metų laikus.

Uždavinys: Dirbdami poroje, bent 5 sakiniais aprašys metų laikus. (Pamokoje su mokinais aptariami konkretūs rašinėlio kriterijai pagal kuriuos mokiniai įsivertins, o mokytoja vertins )
Pasaulio pažinimas. 4 klasė. Evoliucija
Uždavinys: Remdamiesi savarankiškai internete rasta informacija ir mokytojos pasakojimu, apibūdins priešistorinius gyvūnus - dinozaurus, atsakydamas bent į tris iš keturių pateiktų teksto kalusimų.
Uždavinys: Remdamiesi savarankiškai internete rasta informacija ir mokytojos pasakojimu, pasakys (parašys) ne mažiau kaip 3 naujai sužinotus dalykus apie pirmykštį žmogų.
Integruotos pasaulio pažinimo ir dailės pamokos uždavinys: Susipažinę su urvine sienine tapyba, grupelėse, dideliame popieriaus lape nupieš mamutą, naudodami tinkamas spalvas. 

P.s. Kokiomis spalvomis tapė pirmykščiai žmonės, buvo aptarta pamokoje.
Pasaulio pažinimas. 4 klasė. Roma
Uždavinys: Žiūrėdami filmuotą medžiagą apie senovės Romą, atpažins ir pasakys/parašys bent tris senovės Romos didžiausius laimėjimus (arba - įžymiausias vietas-jei tai mokytojui pamokoje svarbiausia).
Uždavinys: Minčių žemėlapyje pažymės bent tris naujai sužinotus senovės Romos didžiausius laimėjimus.
Pasaulio pažinimas. 4 klasė. Ten, kur teka upė Nilas

Uždavinys: Naudodamiesi vaizdine medžiaga bei pačių užrašyta informacija, pažymės svarbiausius dalykus apie senovės Egiptą,  teisingai atsakydamas į bent 5 iš 10 testo klausimų. 
Matematika. 4 klasė. Kelionė į Egiptą
Uždavinys: Mokytojo parengtoje dalomoje medžiagoje teisingai perskaitys ir nubraižys stu;pelinę diagramą bent dviejose iš 4 pateiktų užduočių.

Matematika. 2 klasė. Vienaženklio skaičiaus pridėjimas prie dviženklio skaičiaus, kai vienetų suma lygi 10.

Uždavinys: Mokytojo parengtoje dalomoje medžiagoje teisingai pridės vienaženklį skaičių prie dviženklio, kai vienetų suma lygi 10  bent 8 veiksmuose iš dešimties.
Pasaulio pažinimas. 2 klasė. Kodėl reikia rūšiuoti atliekas?

Uždavinys: Aptarę mokytojo parengtą pateiktį, remdamiesi asmenine patirtimi, gebės pateikti po 2-3 pavyzdžius, į ką galima perdirbti atliekas (popierių, stiklą, plastiką, metalą).
